

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию М. К. Мандыт «Территориальные особенности формирования и расселения населения республики Тыва», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 *Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география*

Представленная диссертация актуальна в части исследования в ней вопросов, объединяемых сегодня общегосударственной задачей «народосбережения». Работа интересна еще и своей новизной в расширении укоренившихся в географии и демографии представлений о формировании и расселении населения. В этом контексте исследование расселения населения применительно к данной территории носит пионерный характер.

М. К. Мандыт поставила перед собой цель – на основе экономико-географического подхода исследовать процессы формирования, расселения населения и выявить основные проблемы и перспективы его дальнейшего развития на территории Республики Тыва в связи с пространственной организацией ее хозяйства. Для достижения поставленной цели диссертант решает следующие задачи: во-первых, рассмотреть теоретические подходы к изучению процессов формирования населения, системы его расселения и определения сути авторского подхода к исследованию региональной системы поселений; во-вторых, показать историко-географические особенности заселения и освоения территории Республики Тыва; в-третьих, раскрыть региональные особенности демографического развития и расселения населения Тывы; наконец – обосновать базовые направления совершенствования системы расселения для повышения уровня и качества жизни населения региона. Объект исследования – население Республики Тыва в контексте хозяйственного освоения ее территории; предмет исследования – экономико-географические аспекты формирования и расселения населения Республики Тыва в связи с их историко-географическими, социально-экономическими, демографическими и природными особенностями.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 248 наименований, и приложений. Материал работы изложен на 197 страницах машинописного текста, содержит 21 таблицу, 21 рисунок и 22 приложения. Во введении автор ставит задачи исследования. Первая глава посвящена методологическим основам и географическим методам изучения процессов формирования населения и его расселения. Во второй главе проанализированы исторические процессы заселения и освоения территории,

факторы территориального распределения населения. В третьей – выполнена географическая оценка современного состояния, определены роли и значения системы расселения в территориальном развитии региона, рассмотрены основные направления повышения уровня и качества жизни населения региона. В заключении содержатся авторские доказательные выводы. Таким образом, диссертация представляет собой завершённое квалификационное исследование.

М. К. Мандыт выдвигает и защищает три основные научные положения:

1. Возникновение и развитие сети населённых пунктов на республиканском, муниципальном и поселенческом уровнях, с одной стороны, отражает региональные особенности заселения и освоения территории республики, с другой — выступает индикатором уровня социально-экономического развития различных территориальных частей региона. Формируется иерархическая структура системы поселений как основа сбалансированного территориального развития Тывы, состоящая, в отличие от большинства регионов России, из двух слоёв — стационарного и мобильного.

2. Уникальность демографических и миграционных процессов в Тыве во многом определяется ее транспортно-географической изолированностью в сочетании с влиянием специфических исторических и этнических факторов, а внутренние территориальные различия в расселении обусловлены как сложными высокогорными и экстремальными природно-климатическими условиями, так и совокупностью неустойчивых экономических и социальных факторов советского и постсоветского этапов развития региона.

3. Стационарный слой системы расселения Тывы формируется в виде 5-уровневой иерархической структуры населённых пунктов, представляющей собой столичный республиканский центр, межрайонные организационно-хозяйственные центры, районные организующие центры, низовые локальные организующие поселения, прочие населённые пункты; причем опорный каркас расселения, включающий три верхних уровня, выступает одновременно в качестве одного из ключевых инструментов пространственного развития и экономической консолидации республики и модернизации ее общества.

Рассмотрим работу с позиций защищаемых положений.

1. Возникновение и развитие сети населённых пунктов на республиканском, муниципальном и поселенческом уровнях, с одной стороны, отражает региональные особенности заселения и освоения территории республики, с другой — выступает индикатором уровня социально-экономического развития различных территориальных частей региона. Формируется иерархическая структура системы поселений как основа сбалансированного территориального развития Тывы, состоящая в отличие от большинства регионов России из двух слоёв — стационарного и мобильного.

Расселение населения как основы для изучения социальных и экономических процессов достаточно давно привлекали внимание географов, что хорошо изложено в первой главе. При этом автором понятие «расселение» рассматривается с позиции разных отраслей: в историческом, экономико-географическом, градостроительном и экономическом аспектах. Это делает взгляд диссертанта комплексным и более глубоким, выделяющим два основных подхода к изучению расселения – морфологического и функционального. Ключевым выводом диссертанта становится тезис о расселении как категории динамической.

Для получения объективного представления в исследованиях расселения населения Республики Тыва в работе используется метод группировок (позволяет обосновать типологию поселений); метод ранжированных рядов (сравнение ранжированных рядов позволяет применять различные методы ранговой корреляции для изучения параметров больших совокупностей поселений); метод средних величин (средняя плотность населения, густота поселений, среднее расстояние между поселениями, средняя людность поселений и др.); метод анализа ближайшего соседства; метод анализа потенциала поля расселения (демографического потенциала); метод картографирования. Используемые методы позволяют автору сделать вывод о формировании многоуровневой иерархической системы расселения, имеющей, в основном, линейно-узловой характер на территории республики, что создает опорный каркас расселения. При этом в Республике Тыва в соответствии с характером освоения территории система расселения состоит из двух слоев – стационарного и мобильного. Нам видится, что это важнейший тезис исследователя, основа новизны работы. Таким образом, первое положение автором обоснованно доказано.

II. Уникальность демографических и миграционных процессов в Тыве во многом определяется ее транспортно-географической изолированностью в сочетании с влиянием специфических исторических и этнических факторов, а внутренние территориальные различия в расселении обусловлены как сложными высокогорными и экстремальными природно-климатическими условиями, так и совокупностью неустойчивых экономических и социальных факторов советского и постсоветского этапов развития региона.

Для обоснования тезиса диссертантом рассмотрены исторические корни и географические особенности формирования и расселения населения на территории. Органично использованы сравнительно-географический, статистический и исторический методы. Делается вывод о том, что в республике наблюдается высокий уровень сохранности и устойчивости традиционного образа жизни и приверженность населения к традиционному быту и организации жизнеобеспечения, что способствует низкому оттоку населения и сохранению демографического потенциала. В работе неоднократно

подчеркиваются факторы, положительно влияющие на эти процессы: сохранение традиций многодетности; исследователи называют, в частности, проживание значительной части коренного населения в сельской местности; слабая миграционная подвижность; привычка к традиционным условиям труда и быта; привязанность к родительскому дому и родным местам, тесные родственные связи и т. д. Таким образом, второе положение автором обоснованно доказано.

III. Стационарный слой системы расселения Тывы формируется в виде 5-уровневой иерархической структуры населенных пунктов, представляющей собой столичный республиканский центр, межрайонные организационно-хозяйственные центры, районные организующие центры, низовые локальные организующие поселения, прочие населенные пункты; причем опорный каркас расселения, включающий три верхних уровня, выступает одновременно в качестве одного из ключевых инструментов пространственного развития и экономической консолидации республики и модернизации ее общества.

В обоснования тезиса положен анализ «Стратегии пространственного развития РФ» и других государственных программ, где обозначены основные направления по реализации приоритетов пространственного развития страны и республики. Автор, рассматривая структурно-функциональную модель формирования и размещения населения, сформулировала концепцию возникновения и развития 5-уровневой системы расселения Республики Тыва, определила и сформулировала стратегические цели и задачи каждой иерархической подсистемы.

«Стратегия пространственного развития РФ» основным приоритетом социально-экономического развития страны и ее регионов, включая Республику Тыва, видит оптимизацию системы расселения и интенсивного развития человеческого потенциала с целью повышения уровня и качества жизни населения за счет дальнейшей урбанизации. Однако региональной особенностью расселения республики всегда было преобладание небольших поселений – чабанских стоянок, стойбищ, зимников, ферм, связанных с отгонно-пастбищным животноводством, по сравнению с земледелием, в т. ч. мобильного слоя расселения (освоения). В этом контексте автором справедливо отмечается негативная государственная политика, приведшая к уменьшению плотности населенных пунктов, сокращению и ликвидации детских садов, школ, фельдшерско-акушерских пунктов, больниц, клубов и библиотек в сельской местности под видом «оптимизации», что выразилось в массовом оттоке молодежи и конкурентоспособных кадров молодого и среднего возраста и, в конечном итоге, к исчезновению большого количества населенных пунктов. Как

следует из работы, диссертантом ясно видится необходимость дальнейшей поддержки этого иерархического уровня.

Достоверность и новизна основных выводов и результатов диссертации не вызывает сомнений. Практическая значимость налицо: примененные методики и полученные результаты могут использоваться республиканским правительством.

Давая положительную оценку диссертации М. К. Мандыт, необходимо отметить потенциал работы. Нам видится возможным в основных направлениях совершенствования системы управления процессом расселения и территориального развития раскрыть формы и инструменты поддержки элементов мобильного слоя, как фактора устойчивости населения региона, что не предусмотрено в «Стратегии пространственного развития РФ», но является краеугольным камнем мировой повестки и национальной политики страны в части сохранения и развития национально-культурной самобытности, традиционного природопользования. Из работы видно, что это, возможно, один из инструментов решения развивающихся в негативном ключе демографических процессов в республике. Как ни странно, но цифровая трансформация страны в этом может сыграть положительную роль.

Следует особо отметить достаточный уровень таблично-картографических материалов автора, несомненно, придающих высококачественный уровень выполненному квалификационному исследованию, который мы рекомендуем к публикации в форме монографии с обязательным включением приложений.

Соответствие автореферета и публикаций. Опубликованные работы Марты Кан-ооловне Мандыт отражают основные положения диссертации, в том числе в изданиях из списка ВАК (7). Автореферат соответствует содержанию диссертации и оформлен в соответствии с принятыми стандартами.

Соответствие диссертации требованиям ВАК и вывод о возможности присвоения ученой степени. Кандидатская диссертация М. К. Мандыт «Территориальные особенности формирования и расселения населения республики Тыва» является самостоятельным и законченным научным исследованием, содержит научную новизну и практическую значимость, научно-методические разработки в сфере аграрного землепользования и расширяет географические рамки его изучения. Она соответствует п. 9 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и требованиям ВАК; ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 *Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география*.

Официальный оппонент:

доктор географических наук, доцент, директор Института управления развитием образования,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Забайкальский государственный университет»,

почтовый адрес: 672039, город Чита, улица Александро-Заводская, дом 30, Забайкальский
край, город Чита

Телефон/факс: (3022) 41-64-44.

E-mail: mail@zabgu.ru.

Я, Томских Андрей Александрович, даю согласие на включение своих персональных данных
в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

18 октября 2021 г.

Томских Андрей Александрович

А.А. Томских, доктор географических наук,
доцент, директор Института управления
развитием образования,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Забайкальский государственный университет»

18 октября 2021 г.

Подпись	<i>Томских А.</i>	
Завершил	<i>оф-</i>	
Начальник института	<i>О.В. Билушок</i>	
" 18 "	" 10 "	2021 г.

